

Критика. Библиография

DOI: 10.31862/2500-2988-2025-16-3-128-131

УДК 94

А.А. Орлов

Московский педагогический государственный университет,
119435 г. Москва, Российская Федерация

Британский «зритель» у замочной скважины русской дипломатии второй трети XVIII в.

Рецензия на книгу: Лабутина Т.Л.
Британские послы в России
в эпоху дворцовых переворотов. СПб., 2025

Эта монография – уже четвертая в издательском цикле проекта Института всеобщей истории РАН «Британская культура в России в XVI–XVIII веках. Восприятие, заимствования и отторжение»¹.

Новое исследование Т.Л. Лабутиной посвящено истории российско-британских дипломатических отношений в эпоху «дворцовых переворотов» в России 1728–1762 гг. с особым акцентом на деятельности десяти британских послов и посланников при царском дворе. Предметом изучения является дипломатическая переписка Томаса Уорда, Клода (Клавдия) Рондо, Джорджа Форбса, Эдварда Финча, Сирила Вейча,

¹ Лабутина Т.Л. Англичане в допетровской России. СПб.: Алетейя, 2011. 272 с. (Серия: Библиотека Средних Веков); Она же. Британцы в России в XVIII веке. СПб.: Алетейя, 2013. 352 с. (Серия: Pax Britannica); Она же. Британские дипломаты и Екатерина II. Диалог и противостояние. СПб.: Алетейя, 2019. 458 с. (Серия: Pax Britannica).



Джеймса Тироули, Джона Гиндфорда, Мельхиора Гая Диккенса, Чарльза Уильямса, Роберта Кейта.

Автор задается следующими вопросами: что представляли собой в личном отношении английские дипломаты, насколько плодотворной была их деятельность в России, как они отстаивали свои позиции в дипломатическом поединке с императрицами Анной Иоанновной и Елизаветой Петровной и их министрами? Наконец, какие впечатления дипломаты составили о своем пребывании в России? (с. 6).

Книга состоит из введения, трех частей (восемнадцати глав) и заключения.

Проведя исследование заявленных проблем на основе значительно-го корпуса источников, в основном, переписки британских дипломатов с государственными секретарями, опубликованной в «Сборниках Императорского Русского Исторического общества», и комплекса научной литературы отечественных и зарубежных авторов, Т.Л. Лабутина пришла к следующим выводам. Английское правительство направляло в Россию наиболее опытных своих представителей, способных вести непростые переговоры с российскими министрами. За время пребыва-ния в России английские послы делали все возможное, чтобы добиться в переговорах (о торговом договоре 1743 г., оборонительном договоре 1742 г., субсидных конвенциях 1747 г. и др.) наибольших преференций для своей страны. При этом в ход шли все возможные средства, включая шантаж и подкуп высокопоставленных чиновников, приближенных к Анне Иоанновне и Елизавете Петровне.

Анализ депеш британских дипломатов дал возможность составить представление о том, как проходила не только их официальная миссия, но и тайная разведывательная деятельность. Правительство Великобритании ставило перед своими послами в России задачи, которые касались не только ведения переговоров и обсуждения договоров, но также сбора информации о стране пребывания: о главных должностных лицах; расстановке политических сил при дворе; экономическом потенциале и вооруженных силах России. Послы получали информацию из различ-ных источников, но, главным образом, от первых лиц в государстве: министров и высокопоставленных чиновников в армии и на флоте.

Отвечая на вопрос о том, что именно двигало теми из русских чинов-ников, которые сообщали секретную информацию британским дипло-матам, Т.Л. Лабутина обращает внимание не только на умение англичан заинтересовать своих информаторов материально (денегами и доро-гостоящими подарками), что было обычной практикой для того време-ни, но и на проявившуюся в изучаемый период времени в России политическую англоманию. По ее мнению, среди высокопоставленных

русских имелось немало сторонников английских интересов, тех, кто был готов действовать «согласно с[о] взглядами короля». К их числу дипломат (Чрезвычайный посланник и полномочный министр Великобритании в России в 1741–1744 гг.) сэр Сирил Вейч (Уич, Wyche) причислял не только канцлера А.П. Бестужева-Рюмина, но и его брата М.П. Бестужева-Рюмина, кн. А.М. Черкасского, генерал-прокурора кн. Н.Ю. Трубецкого, кн. В.В. Долгорукова.

Итоговый вывод в монографии (с. 683) раскрывает заявленную цель. По словам автора, Великобритания в рассматриваемый период проводила по отношению к России далеко не дружественную политику. Начав с возобновления дипломатических отношений, заключения торгового и оборонительного договоров, англичане попытались втянуть Россию в войну за чужие интересы, а затем и вовсе предали ее, перейдя на сторону общего врага – Пруссии. Большую роль в проведении антироссийского курса внешней политики Великобритании сыграли ее дипломаты, которые использовали против своей «естественной союзницы» России такие методы «мягкой силы», как подкуп, шантаж и шпионаж. Российская сторона часто уступала британцам в переговорном процессе, но постепенно приобретала навыки ведения дипломатических дуэлей. Последующее поколение российских дипломатов возьмет на вооружение достижения своих предшественников и уже в правление Екатерины II научится не только противостоять своим противникам, но и побеждать их в дипломатических баталиях.

К недостаткам работы Т.Л. Лабутиной можно отнести, во-первых, бросающуюся в глаза диспропорцию текста между тремя частями ее новой книги. В частях 1 и 2 – по 8 глав, а в части 3 – только две. Впрочем, это объясняется тем, что о деятельности британских послов в России в период правления императрицы Екатерины II было подробно рассказано в одной из предшествующих монографий автора². Во-вторых, укажем также и на то, что, называя во введении периоды военного сотрудничества России и Англии (с. 5), Т.Л. Лабутина не упоминает совместную деятельность двух стран в переломный для Европы и всего мира период революционных и наполеоновских войн (1792–1815).

В заключение отметим, что секретная переписка британских дипломатов в России в эпоху «дворцовых переворотов», как и другие источники, проанализированные в новой монографии Т.Л. Лабутиной,

² Лабутина Т.Л. Британские дипломаты и Екатерина II. Диалог и противостояние. СПб.: Алетейя, 2019. 458 с. (Серия: Pax Britannica). См. также рецензию на эту кн.: Орлов А.А. Британская дипломатия второй половины XVIII века: петербургский вектор (Лабутина Т.Л. Британские дипломаты и Екатерина II. Диалог и противостояние. СПб., 2019) // Новая и новейшая история. 2021. № 1. С. 230–233.

позволяют читателю составить объективное представление о своеобразной «кухне» подготовки и ведения переговоров британской стороной, а также позиции российских императриц и их министров в принятии важных внешнеполитических решений.

Сведения об авторе / About the author

Орлов Александр Анатольевич – доктор исторических наук, доцент; профессор кафедры новой и новейшей истории стран Европы и Америки Института истории и политики, Московский педагогический государственный университет

Alexander A. Orlov – Dr. Hab. in History; Professor at the Department of Modern and Contemporary History of European and American Countries of the Institute of History and Politics, Moscow Pedagogical State University

E-mail: arkigolkin@yandex.ru